

## 短新闻

公开听证  
破河道修护难题

通讯员 叶景

本报讯 “感谢检察机关解决了我的烦心事,帮了我大忙。”近日,在宁波市江北区检察院召开的听证会上,个体承包商赵某某感谢道。

2021年年初,该院公益诉讼部门发现赵某将一车建筑泥浆偷倒进河道中,于是向水利部门发出诉前检察建议,督促其责令赵某某负责修复、清淤。水利部门随后向赵某某发出责令整改通知书。

然而,赵某因自身不具备整改能力而发愁:“一车泥浆的处置费用只要800多元,而为清淤拦截河道等相关措施费用则要两万多,费用过高,难以承受。”

检察机关在走访中也得知清淤需先拦截河道,这样势必影响河道现有的功能,造成二次污染,而且政府部门原本也定期开展对河道的清淤工作。

对此,该院就整改措施召开听证会。经评议,听证员得出一致意见,即由赵某某先缴纳原清淤总费用的60%作为生态修复金,在政府部门今后河道整体清淤时一并代为履行。双方当事人均认可此方案。赵某某当场缴纳了生态修复金。

检察建议  
守护“心灵之窗”

通讯员 拱检

本报讯 近日,杭州市拱墅区检察院公益诉讼部门在履职中发现,辖区部分眼镜店在未取得“医疗器械经营许可证”的情况下,对外销售美瞳等隐形眼镜产品。

隐形眼镜又称角膜接触镜,因其直接跟角膜接触,使用不当可能导致视力模糊、角膜炎等疾病,在国家《医疗器械分类目录》中,装饰性彩色平光眼镜(美瞳)等隐形眼镜均属于第三类医疗器械。根据《医疗器械监督管理条例》规定,从事此类经营活动的企业必须取得医疗器械经营许可。未获经营许可擅自销售,无法保证隐形眼镜产品的安全、有效,可能损害不特定消费者的生命健康安全。

对此,拱墅区检察院向行政机关发出诉前检察建议,要求对上述眼镜店作出处理,并加强日常监管。行政机关收到检察建议书后,依法开展检查,对存在违法经营行为的商户立案查处。

专项监督  
助“限塑令”落实

通讯员 沈玲

本报讯 为切实履行生态环境保护公益监督职责,加强辖区内塑料污染防治,让“禁塑、限塑令”真正落到实处,近日,杭州市富阳区检察院开展了“限塑令”公益诉讼专项监督活动。

相关行政部门收到检察建议后,立即对全区农贸市场开展专项执法行动,此次行动共立案查处经营户1家,没收一次性发泡塑料餐盒860只,组织辖区7家农贸市场负责人及20家经营户集中开展行政约谈和知识培训。在开展二次回头看执法检查时,均未发现销售一次性塑料棉签等违法情况。

据了解,接下来,相关职能部门会将查处“经营禁止销售的塑料制品的违法内容”的监管职责纳入日常监管项目,加强巡查检查。该院也将通过“回头看”等形式持续跟进监督,共同促进生态环境治理与保护。

## 平安集束

## 公开庭审

近日,温岭市法院院长陈文通公开开庭审理一起销售假冒注册商标的商品罪案件。该市市场监督管理局有关人员及品牌协会、工量刃具行业协会企业代表共计20余人参加旁听。庭审结束后,代表和相关工作人员参观了法院党史长廊和院史展板。

通讯员 金宇婷



## 科普禁毒

近日,苍南县法院联合藻溪镇禁毒办,开展了禁毒普法宣传活动。现场,法院干警向大家发放了典型案例手册,并通过案例警示,向大家讲解毒品的危害。

通讯员 苍轩



## 发放欠薪

近日,台州市路桥区法院成功执结一起欠薪案件,当场向20名涉案员工发放执行款共计18万余元。

通讯员 陈敏



## 智慧监督促执行

通讯员 王敏

本报讯 近日,建德市检察院积极落实数字化改革工作要求,针对终本执行案件被执行人领取退休金问题,联合市纪委监委共同研发民事大数据分析检察监督平台,开展终本执行案件专项监督,取得初步成效。

该平台对从法院获取的被执行人数据与人社局的社保数据进行比对,筛查出终本执行案件被执行人领取退休金线索1000余条。调取终本执行案件卷宗70余本,通过分类梳理、精准研判,确定可建议法院恢复执行的案件54件,并发出检察建议,全部被法院采纳。

建德市检察院还利用该平台全面核查有退休金拒不申报财产的被执行人,将涉嫌拒不执行判决、裁定罪线索移送公安机关侦查,现已刑事立案侦查4人,批准逮捕2人,发现被执行人应返还退休金达240余万元,法院已冻结50余万元。

## 平安点滴

## 圆桌会议规范执行

通讯员 姚法

本报讯 “去年我的案子因被执行人没有可供执行的财产被终止执行时,我以为再也没有办法拿到钱了,感谢你们及时恢复执行,帮我维护了权利!”近日,当申请执行人陈某拿到经余姚市法院恢復执行的款项后,握着执行法官的手激动地说。

近年来,余姚市法院驻点纪检监察组搭建了“廉执行”圆桌会议,对监督发现的执行工作中的难点隐患及干警作风苗头性问题,展开谈心谈话、提醒教育等。今年以来,该院共恢复执行案件1203件,恢复执行到位金额3.17亿元,占总执行到位金额的57.12%。

## 同堂探讨法治宣传

通讯员 邵志佳

本报讯 近日,嵊州市检察院举办了“艇湖论剑:检察官评越剧”第一期“《追鱼》与司法理念”研讨会。该院特邀法学教授、法官、越剧老师及人大、政协委员等,与检察干警同堂探讨。

“嵊州市检察院通过越剧这一老百姓喜闻乐见的文化载体,让法律知识等变得通俗易懂,这是法治宣传工作的一个亮点,值得支持和点赞!”人大委员在会上点赞。据悉,接下来,嵊州市检察院将继续多形式开展该主题活动,助推当地检察事业高质量发展。

## 司法服务更加高效

通讯员 林倩 范明伟

本报讯 为“加快山区跨越式高质量发展推动共同富裕”,近年来,青田县法院腊口法庭打造了一条司法服务的“高速公路”。

该院以“为民司法”为起点,想群众所想、急群众所急,让司法审判更接地气;以“网”为路,通过综合运用各种数据手段,如灵活运用农村本地资源改建、联建“共享法庭”等,让法治前端借由“网格”直达村、户,第一时间化解社会矛盾纠纷;以“一站解纷”为终点,通过资源整合、机制集成,实现应调尽调、立审无缝衔接、审执提速增效,全面巩固诉源治理成效。

## 倾听民声调解纠纷

通讯员 江浪

本报讯 近日,金华市婺城区蒋堂镇多名农户因某公司临时召回土地,致种植的西瓜被迫清除,造成严重损失,双方协商未果,遂向市公安局婺城分局蒋堂派出所求助。

接到求助后,民警王家欣当即联系涉事农户、公司进行沟通,了解双方诉求,并第一时间与镇政府、“老娘舅”讨论方案,邀请当事双方到镇政府调解,经多方调解,双方最终打开心结、达成协议。

## 共叙佳节不忘反诈

通讯员 高燕

本报讯 为提高居民防范电信网络诈骗的意识和能力,近日,杭州市下沙街道各社区以中秋佳节为契机,开展了一系列反诈活动。

早城社区以“吃反诈月饼,学反诈知识”为主题,开展中秋节亲子活动,工作人员一边制作月饼,一边做好反诈宣传;高沙社区结合“手作月饼共叙中秋情”活动,积极开展防诈骗宣传,并在月饼的包装袋上张贴反诈知识;新元社区把防诈骗知识和猜字谜游戏相结合,组织社区专管员给居民们讲述电信诈骗真实案例;湾南社区组织老年居民制作“反诈月饼”,帮助大家绷紧“安全弦”。